

## Posudek diplomové práce

**Diplomantka:** Kateřina Šefflová

**Název práce:** Konfiskace a znárodnění majetku v letech 1945 – 1948 na Karlovarsku

**Konzultantka:** JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studentky závěrečného ročníku magisterského studia Fakulty právnické ZČU v Plzni Kateřiny Šefflové se zařadila mezi skupinu diplomových prací na Katedře právních dějin, které se věnují období těsně po skončení druhé světové války až do komunistického puče v roce 1948, tj. období 1945 až 1948.

Diplomantka se ve své práci věnuje jednomu z významnějších témat novodobých dějin našeho státu a to je téma konfiskace a znárodnění majetku v Československu v letech 1945 – 1948, v jejím případě ještě se zaměřením na region Karlovarska.

Na úvod je nutno poznamenat, že se autorka zhostila svého úkolu výborně a byla schopna provést podrobný rozbor vybraného tématu, zhodnotit složitý proces poválečného znárodnění a konfiskaci majetku, detailně popsat obě etapy znárodnovacího procesu a v této souvislosti se věnovat příslušným dekretům a později znárodnovacím zákonům.

Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do pěti kapitol.

Kapitola první je zaměřena na léta 1945 až 1948, kdy autorka čtenáře uvádí na základě historického exkurzu do tématu své diplomové práce a svoji pozornost věnuje na poválečnou strategii obnovy ČSR, kdy s tímto souvisí i kapitola druhá, která je věnovaná oběma dekretálním obdobím.

Část třetí je věnována tématu konfiskace majetku ve sledovaném období. V rámci této části autorka také řeší národnostní problematiku a s tím související odsun Němců, a to jak divoký, tak organizovaný, dále přesídlení a reslovakizaci Maďarů. V souvislosti s konfiskacemi je vysvětlen institut národní správy, který byl zaveden do našeho právního řádu dekretem č. 5/1945 Sb., o neplatnosti některých majetkově-právních jednání z doby nesvobody a o

národní správě majetkových hodnot Němců, Maďarů, zrádců a kolaborantů a některých organizačních a ústavů.

V kapitole čtvrté se autorka věnuje obdobně jako u konfiskace tématem znárodnění majetku v letech 1945 – 1948. Součástí této kapitoly jsou rozsáhlejší podkapitoly, ve kterých je popsán nejprve průběh první etapy znárodnění a následně druhá etapa znárodnění jednotlivých odvětví národního hospodářství. Je na škodu celé práce, že autorka nevyhledala příslušné judikáty NSS týkající se jak konfiskace, tak znárodnění majetku.

Poslední kapitola pátá, dá se říci stěžejní, obsahuje informace, jakým způsobem se události popisované v diplomové práci odrazily v oblasti Karlovarska. V této části práce je nastíněn průběh konfiskace a její konkrétní případy, výsledky a dopady na Karlovarský kraj. Pro znárodnění je zde uvedený příklad znárodnění karlovarského podniku Becherovka, tj. podniku, bez kterého si jistě všichni nedokážeme tento region představit. Rozbor je doplněn o úvahy autorky a zjištění a závěrečné zhodnocení. Musím zkonstatovat, že se autorka opravdu pečlivě zabývala výzkumem tohoto procesu.

Svoji výzkumnou činnost diplomantka shrnula v závěru své práce.

Po formální stránce je nutno konstatovat, že autorka dodržela normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpala z dostupných pramenů a literatury, uvedla poznámky pod čarou, práce je psaná přehlednou formou. Práce obsahuje anglické resumé.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Kateřiny Šefflové k obhajobě a navrhuji známku výborně.

Otázky k obhajobě:

Retribuční zákonodárství a jeho soudní realizace

V Plzni 17. 4. 2021

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.